



读者至上

星期二

2018年7月3日

农历戊戌年五月二十

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86746441

西南商报

总编辑 李晨赵 执行编委 陈勇



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbdcn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4045 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 马良

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

目前全国已有超过 13 万个村组完成集体资产股份权能改革 村集体经济“造血”功能亟待提升

当前,一家一户的分散经营越来越难以适应现代农业发展要求。专家认为,实施乡村振兴战略必须把壮大村集体经济提升到与家庭承包经营同等重要的地位,构建系统性、常态化的扶持政策,探索发展壮大村集体经济的新路径,补齐农村集体经济薄弱的“短板”。

村集体经济薄弱是当前我国乡村振兴的“短板”。壮大村集体经济,提高村级经济的有效实现形式,是实现乡村振兴、带动农民共同富裕的一个重要抓手。

补齐集体经济薄弱“短板”

加快探索社会主义市场经济条件下集体经济的有效实现形式,实现农村集体经济与家庭承包经营“两条腿”走路。

盛夏6月,太阳火辣辣地炙烤着大地。在内蒙古杭锦旗境内的库布其沙漠北部、黄河南岸的杭锦旗境内,一幅幅古朴典雅的灰色瓦房整齐有序。村东头一片刚开垦的荒地里,名誉村主任高虎虎冒着高温酷暑查看甘草出苗情况,依稀可见的甘草嫩芽让他兴奋不已。

“这片荒地是杭锦旗村组唯一一块可供开发的土地。”刚刚当选的杭锦旗村党支部书记王二俊告诉记者,杭锦旗村以农牧业种植业为主,2016年,在各级政府和亿利资源集团的帮扶下建设美丽乡村,政府每户资助5万元,亿利资源集团每户资助5万元,统一规划建设了190多幢灰色瓦房,对村民进行集中安置。2017年,村里的国家级贫困户全部实现脱贫。为了防止因病因灾致贫的现象,当地政府决定扶持村里发展村集体经济,把在外闯荡多年常年从事生态修复工作的亿利资源兵营队队长高虎虎聘为名誉村主任,负责开发村里60亩荒地,依托亿利资源集团发展甘草育苗,收入归集体所有。

要带领全村致富,尤其是贫困户脱贫致富,村集体经济的发展至关重要。我国实行农村家庭联产承包责任制至今已40年,农村经济有了快速发展。但是,许多地方农村集体经济滞后,一些村出现了不同程度的衰败,出现了大量“无钱办事”的集

体经济“空壳村”,直接影响农业农村现代化建设和乡村治理体系的构建。

国家发展改革委产业经济与技术经济研究所农村研究室副主任涂圣伟认为,以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制,无疑是改革开放以来最重要的制度创新之一。然而,实践中“分”的层面进展充分,“统”的层面却相对滞后,统分结合的制度潜能没有充分释放。随着农村劳动力的大量转移,一家一户的分散经营越来越难以适应现代农业发展要求。实施乡村振兴战略,必须加快探索社会主义市场经济条件下集体经济的有效实现形式,把壮大村集体经济提升到与家庭承包经营同等重要的地位,构建系统性、常态化的扶持政策,补齐农村集体经济薄弱的“短板”,真正实现农村集体经济与家庭承包经营“两条腿”走路。

探索集体经济发展新路径

立足资源优势,探索发展资产租赁型、生产服务型、企业股份型、联合发展型、农业开发型等多种形式的集体经济。

随着乡村振兴战略的实施,各地都在立足资源优势积极探索发展壮大村集体经济的新路径,有的在探索发展资产租赁型、生产服务型的集体经济,有的在探索发展企业股份型、联合发展型、农业开发型等多种形式的集体经济。

农村可利用的土地是村集体最宝贵的创业致富资源,利用没有承包到户的集体“四荒”地、果园、养殖水面等资源,集中开发或者通过公开招标等方式发展现代农业项目,是目前很多村集体收入的重要来源。河北柏乡县内步乡赵上京村党支部书记赵现涛说,他们村集体每年收入只有5000元,是村里60亩荒地一年的租金,可支配收入少得可怜。等这些荒地10年租期到了,他计划把土地收回来重新整理,以更高的价格出租,或者种植中药材、长寿茶等效益更高的经济作物,增加村集体收入。

利用人文的、历史的良好生态资源优势发展休闲农业和乡村旅游是一些村庄发展集体经济的重要途径。地处海拔1080米

山区的浙江省遂昌县高坪乡茶坪村是典型的山区贫困村,村党支部书记黄久富说,他们利用村里320多亩古梯田和水牛犁田、手插秧、镰刀割稻等最传统的农耕文化资源,发展乡村旅游,村集体经济不断发展壮大,农民快速脱贫致富。

有的村庄在符合规划的前提下,利用闲置的各类房产设施、集体建设用地发展租赁物业,有的村庄整合利用集体闲置资金、政府的帮扶资金等,通过入股或者参股一些企业来增加集体经济收入。浙江安吉县递铺街道鲁家村通过土地置换、房屋出租、项目资金整合、用政府投资撬动社会资本等一系列创新举措,获得了发展壮大村经济体的“第一桶金”。村党支部书记朱仁斌说,为了壮大村经济,他们构建了“公司+村集体+家庭农场”的经营模式,成立鲁家村经济合作社,与浙江灵峰旅游发展有限公司共同出资成立了安吉乡土农业发展有限公司,引进社会资本建设了21个各具特色的家庭农场。通过市场化运作,鲁家村村集体经济不断发展壮大,2017年,鲁家村村集体经济总资产达1.2亿元。

对于一些资金匮乏的村庄来说,采取村企共建方式,吸引工商资本发展壮大村经济,是可行的发展路径。涂圣伟认为,必须建立完善企业、村集体和农民三者利益联结机制和收益分配机制,充分发挥各个主体的优势和作用,实现企业、村集体和农民的多赢。同时,要完善工商资本下乡的政策扶持机制,配套服务机制和风险防范机制,既能保护企业在乡村投资的积极性,又能保护集体和农民的利益不受侵犯。

盘活沉睡的集体资产

壮大农村集体经济,重头戏是搞好清产核资,量化资产,发展股份合作经济,但不能“一股了之”“吃光分净”。

壮大农村集体经济,增强农村发展活力,就要推进农村集体产权制度改革,重头戏是搞好清产核资,量化资产,发展股份合作经济,激活“沉睡”的集体资产,实现农村集体资产、资源、资金等要素的有效利用。

河北丰宁满族自治县五道营乡十七道沟村是一个国家级贫困村,村党支部书记孙玉玺是一个在外创业成功的企业家。为了改变家乡贫穷落后的面貌,他回乡投资2000多万元建设了14幢居民楼,让全村400多户贫困户集中搬到楼上居住。他整合利用农民流转出来的土地和老房子,规划发展养殖业、有机蔬菜、乡村休闲旅游业3大产业,同时,通过招商引资引进大企业,探索“企业+村集体+农户”的股份合作型经营模式,扶持壮大村经济。去年,村里引进北京二商集团投资肉牛养殖业,其中,北京二商集团占51%的股份,村集体以土地入股占14%的股份,村民占35%的股份。“这种股份合作型发展模式,大大提高了土地利用价值,带动了周边村民就业,实现村集体和群众‘双致富’。增加的集体经济收入,可以用来支付村里公共卫生、村民取暖、用电、修路村公路等公益类服务费用,以及用作村里低收入困难户的帮扶资金。”孙玉玺说。

农村集体资产包括资源性资产、学校、医院等非经营性资产,以及经营性资产。现在有的村只有几十万元集体资产,有的村有几百万元集体资产,有的村甚至有几千万元、数亿元集体资产。据农业部统计,目前全国农村集体资产分布在50多万个村和490多万个村小组,截至2016年底,全国农村集体资产总额为3.1万亿元(不包括土地等资源性资产)。

涂圣伟认为,推进农村集体产权制度改革,积极发展农民股份合作,就要积极探索赋予农民对集体资产股份占有、收益、有偿退出及抵押、担保、继承等权益,绝不是“一股了之”“吃光分净”,而是要围绕发展壮大村经济,引领和带动农民共同富裕。据了解,2015年,中央在29个省开展农村集体资产折股量化建立了股份经济合作社,农村集体经济组织作为一个市场主体,以自管、入股、合作的方式发展壮大村经济,促进了“资源变资产、资金变股金、农民变股东”。

据经济日报



加榜梯田田美如画

视觉新闻

“天上粮仓”夏之韵

近日,笔者在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县航拍的夏日加榜梯田,景色如画。

从江县的加榜梯田,人们称之为“天上粮仓”。时下,水稻禾苗正返青,绿茵的禾苗与阡陌纵横的梯田、青瓦木楼民居交相辉映,自然和谐,美不胜收。

特约记者 吴德军 摄



西南时评

时刻把农民主体地位放在心上

实施乡村振兴必须具备历史耐心,倾听农民呼声,坚持农民广泛参与,始终尊重农民主体地位。

在实施乡村振兴的过程中,一些地方和个人积极性很高,但往往事与愿违。广东省湛江市遂溪县官湖村村民陈生投资2亿多元,为全体村民免费建设258套别墅,结果因为分配问题,出现了种种矛盾。表面看,只是村民“不患寡而患不均”;深层次看,是农村治理体系没有理顺,村民的意见没有得到充分的尊重。一个村容村貌整齐没有邻里和睦、鸡飞狗跳的乡村,肯定不是陈生想要的愿景,更不是村民想要的结果。

要防止农民意愿被“挤出”。村干部常常犯嘀咕,给农民办好事,农民还有什么不情愿的呢?但农民会说,征求了大伙儿的意见没有?村里的小学要不要翻新?老张老李家中间的村道由于两家互相侵占变得越来越大怎么办?这些事务,没有村民的参与,

推进过程中没有体现农民的意见,就会带来这样或那样的问题。

农民的意见,在村里比什么都重要,小官巨贪、微腐败,没有农民的主动参与,甚至连发现问题的线索都找不到。解决乡村的“关键小事”,处处都要体现农民的意见。推进农村厕所革命、畜禽粪污及废弃物处理、小型水利工程,点点滴滴,没有农民的意见,问题就一起来就会拖泥带水。乡村振兴措施行不行,关键是看农民高兴不高兴。有怨气,就要警惕和整改;高兴了,就应坚持和推进。

要防止农民主体地位被“挤出”。农产品价格波动大,农民不光是在家里搞种植、养殖,还要睁大眼睛紧盯市场变化。如果一厢情愿地推动农民进行结构调整,效果肯定会打折扣。10年前,云南省人工种植的台地茶每公斤卖到20元左右,基层干部想着扩大种植规模就会实现农民增收,于是,砍掉了山头上那些产量低、叶子粗大、长相不好、价格低又不好卖的古树茶。10年

过去了,台地茶价格还徘徊在每公斤20元至30元,而古树茶的价格已经冲到了每公斤3500元左右。当年有古树茶的茶农直跺脚,对村干部翻起了白眼。

还有一些地方,甚至完全代替农民选种什么或不种什么。结果,产量上去了,市场又不买单,农民还不满意。传统上,西部地区适宜种植小麦、玉米、高粱、土豆,但一些干部看不到当地的资源禀赋优势和市场竞争潜力,大力度、大面积地推进葡萄、苹果、梨、大枣、猕猴桃种植,迫于诸多压力,农民不得不全力跟进。遇到市场行情讲得过去时还好,一旦产品滞销,受伤和落泪的还是农民。惨痛的教训反复证明着一个道理:市场经济中处于主体地位的始终是农民,农民的意见要充分尊重。

更要防止农民利益被“挤出”。农村土地制度改革推进,极大地促进了农村生产要素的流动,激发了土地要素的价值潜力,农村土地流转成了实现产业振兴的大

趋势。农村土地流转到两个事关农民切身利益的现实课题,一是价格,即土地流转价格是多少和谁来确定流转价格,二是规模,即土地流转规模究竟是多大合适和谁来确定土地流转规模。流转价格过低,农民利益直接受到“挤出”,规模过大,农民就业直接受到“挤出”。另外,在土地流转过程中,城市工商和社会资本下乡,这些下乡的资本赚了钱,如果不赚钱,拍屁股走人,那农民利益咋保障?资本下乡需要引导和规范,是帮助老乡,推动乡村振兴,而不是代替老乡,甚至坑了老乡。

推动农业全面升级,农村全面进步,农民全面发展,乡村振兴战略必须顺应城乡关系阶段性变化,遵循农业农村现代化建设规律,是一个关乎全局、关乎根本、关乎长远的重大战略部署。在推进乡村振兴的历史进程中,必须具备历史耐心,倾听农民呼声,坚持农民广泛参与,始终尊重农民主体地位。

据人民日报

声明

因多个地方政府专门派人询问中农联控股有限公司、中农城投有限责任公司与我公司之间是否存在股权关系或业务合作关系,现声明如下:

一、我公司于2009年经国务院领导批示成立,是中华全国供销合作总社中国供销集团有限公司直属企业,是国内目前专门从事农产品批发市场建设、运营、管理的唯一“中字头”公司,是中国农产品批发市场的国家队和供销社服务三农的龙头企业。我公司与中农联控股有限公司、中农城投有限责任公司之间不存在任何股权投资关系,也不存在任何业务合作关系。

二、任何单位欲了解我公司股东情况或我公司对外长期投资企业情况,请登录国家市场监督管理总局向社会公示的企业信用网查询,也可以联系我公司核实,我公司联系电话:010-59336957 特此声明。

中国供销农产品批发市场控股有限公司
2018年6月20日

微新闻

【发改委:2020年基本形成利于绿色发展的价格机制和政策体系】

国家发改委政策研究室副主任兼新闻发言人孟玮日前称,发改委出台了《关于创新和完善促进绿色发展价格机制的意见》(简称《意见》)。《意见》提出,到2020年基本形成有利于绿色发展的价格机制和政策体系。

【亚投行积极支持“一带一路”倡议 已批准项目投资超53亿美元】

7月2日,由外交部和中华法学会共同主办的“一带一路”法治合作国际论坛在北京举行,亚洲基础设施投资银行(亚投行)行长金立群表示,亚投行积极支持“一带一路”倡议,运营两年半来已批准项目投资53亿美元。他透露,目前亚投行所有投资项目均在“一带一路”沿线国家和地区。

据经济参考报微博

纪念改革开放40周年 征文启事

今年是改革开放40周年,从1978年到2018年,在一步一个脚印下,中国的改革开放已走过40年的辉煌历程。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实党的十九大精神,全面回顾改革开放40年来波澜壮阔的伟大历史进程,生动展现40年来西南各地经济社会的快速发展,各族群众生活的极大改善,为全面建成小康社会、全面深化改革开放营造浓厚氛围,《西南商报》特举办“纪念改革开放40周年”征文活动,特邀您用手中的笔和镜头,回望这一历史进程,表达那一个写满梦想与希望的人生,一段段铭刻时代印痕的故事,以及陪伴、改变和影响着你40年的芳华。

一、征文对象

面向广大读者朋友,特别欢迎四川、重庆、云南、贵州、广西、西藏六省、市、区供销社系统机关、所属企事业单位广大干部职工、离退休人员踊跃投稿。

二、征文要求

1、围绕改革开放40周年,讲述发生在你身上或者是你身边的故事。主题鲜明,情感真挚,积极向上,富有新意。
2、文章标题自拟,文章体裁不限(诗歌除外),附相关图片;
4、来稿必须是原创,不得抄袭或转载;
5、字数一般不超过1500字。

三、投稿方式

1、投稿邮箱:成都市锦江区122号,请注明“征文”字样。
2、投稿电子邮箱:xnsbshe@126.com,请注明“征文”字样。

四、征文时间

即日起至2018年底
联系电话:028-86786115
联系人:冯丹

西南商报编辑部



中国工商银行 贵州省分行

四川省云龙酒店

YUNLONG HOTEL

旅游天府 看成都比标中轴
下榻云龙市中心闹中取静

扫一扫 成会员 优惠多多 惊喜连连

地址:成都市锦江区122号
订房专线:(028)86780888 转2或80129
订餐专线:(028)86780888 转6

版式设计:肖琴 责任编辑:许一川



国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问: 四川元律律师事务所

许国兵律师

联系电话:13806043313